

# 李克強首尔晤朴槿惠 兩國簽17合作文件 中韩力爭自貿協定年內生效

香港文匯報訊 綜合新華社、韓聯社報道，應韓國總統朴槿惠邀請，中國國務院總理李克強於當地時間10月31日中午抵達韓國首都首爾，開始對韓國進行正式訪問，並將參加中日韓領導人會晤。在青瓦台舉行的雙邊會談中，兩國領導人商定儘快完成各自國內程序，力爭中韩自由貿易協定（FTA）在2015年年底前生效，兩國領導人還見證了17個合作文件的簽署。據悉，中韩FTA談判於去年11月達成協議，今年6月正式簽署，韓國方面仍需要等待國會審議通過。



■ 李克強與朴槿惠舉行會談並握手。

新華社

**此**訪是李克強就任總理後首次訪韓，也是中國總理時隔5年再次訪韓。朴槿惠在青瓦台為李克強舉行了隆重的歡迎儀式。身著韓國傳統服裝的樂隊列隊迎接來自中國的貴賓。韓國傳統音樂響起，車隊緩緩駛入青瓦台。朴槿惠迎候李克強並共同走上檢閱台，軍樂隊高奏中韩兩國國歌。隨後，李克強在朴槿惠陪同下檢閱了儀仗隊。兩國領導人向揮舞著兩國國旗的韓國兒童揮手致意。

李克強談到，他將同韓國領導人進一步深化中韩戰略合作夥伴關係和共同關心的問題全面深入交換意見，同韓國各界廣泛交流。期待通過此訪增進友好、鞏固互信、擴大交流、創新合作，讓中韩睦鄰友好和互利務實合作更上一層樓。

## 尽早啟動中韩海域劃界談判

李克強指出，中方願同韓方再接再厲，在鞏固友好合作的基礎上，開拓新思路、挖掘新領域、培育新增長點，推動中韩各領域務實合作“百尺竿頭，更進一步”，堅持深化戰略合作夥伴關係的大方向，繼續加強高層交往和各層級對話，儘早正式啟動中韩海域劃界談判，加強應對非傳統安全、執法、救災等合作。

朴槿惠歡迎李克強擔任總理後首次正式訪韓，並表示，當前韩中關係發展順利。今年以來，她與習近平主席、李克強總理等中國領導人多次會面。兩國領導人之間保持密切溝通，有助於兩國

關係發展，有助於維護半島和東北亞的和平穩定。

## 搭建青年创新创业合作平台

朴槿惠贊同李克強關於進一步拓展和深化兩國務實合作與人文交流的建議，贊成四項戰略對接。她表示，韓方願同中方加強經貿、金融、創新、製造業、醫療保健等領域合作，為兩國經濟發展注入更大活力。希望雙方進一步擴大人文領域交流合作，加快韩中自貿協定批准程序，使之早日生效，惠及兩國人民。韓方對兩國開展第三方國際產能合作持積極態度，願予以推進。

兩國領導人還商定搭建青年创新创业、共同開拓第三方市場兩個合作平台，發揮政府引領作用，為雙方合作提供更好保障，在中國成都設立中韩创新创业園。雙方還商定加強製造業領域合作，積極推動中國政府提出的《中國製造2025》與韓國政府提出的《製造業創新3.0戰略》掛鉤，實現兩國製造業轉型升級。為此，兩國將加強在製造業政策、設計領域研究、綠色工廠等領域的交流與合作，尤其是將建立工業機器人領域的長期合作機制，攜手推進與機器人產業有關的各種項目。

雙方商定推進中國的籌資能力和韓國擁有的技術優勢相結合，攜手進軍第三國的基础設施建設和成套設備市場。雙方還商定將中國的“一帶一路”戰略與韓國的《歐亞大陸倡議》聯動，通過中國倡議建立的亞投行（AIIB）促進韓企進軍海外。為此，兩國決定研究共同設立基金提供資金支持的方案。

## 中方吁共同努力 保半島趨緩形勢不逆轉

香港文匯報訊 綜合報道，在談到朝鮮半島形勢時，李克強表示，中國同朝鮮半島山水相連，中方堅持維護半島和平穩定，堅持半島無核化目標，堅持通過對話協商解決問題。當前形勢下，有關各方應共同努力，確保半島形勢總體趨緩勢頭不發生逆轉，繼續推進半島無核化進程。中方堅定支持南北雙方改善關係、推進和解合作的努力。朴槿惠表示，韓方高度重視中方為推進半島無核化、維護半島和平穩定發揮的重要作用，願同中方就半島問題繼續加強溝通與協調。韓方也願繼續推進南北和解合作進程。

## 租借一对大熊猫 明年抵韩

香港文匯報訊 據韓聯社報道，中國國務院總理李克強和韓國總統朴槿惠10月31日在首爾舉行會談，兩國簽署關於共同開展大熊猫保護工作的諒解備忘錄，加強在大熊猫等瀕危野生動物保護方面的合作。根據備忘錄，中國將於2016年初向位於韓國京畿道龍仁市的愛寶樂園租借一對大熊猫。

愛寶樂園正在與韓國野生動物保護協會攜手進行關於大熊猫的研究工作。據悉，中國租借給韓方的大熊猫將於明年上半年向公眾開放。

1994年，為了紀念中韩建交兩周年，中方把一對大熊猫租借給韓國，但1998年金融危機爆發時，韓國以飼養管理開銷過多等為由將其歸還給中方。